

PPMG
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日总值班

吴明明

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

武大改善“入校机制”发出有益启示

武汉大学保卫部发布通知,宣布从9月24日7时起采用新的社会公众及团队进校参观规定。通知显示,社会公众在周末及节假日规定时间内可刷身份证步行进校,其他时间谢绝进校。这意味着,校外人士进入武大不必预约。

2023年,武汉大学7月开始试行社会公众网络预约入校,此后进一步允许社会公众在校门口凭身份证现场预约入校。如今,“刷身份证入校”的机制变得更加清晰、简约,对希望参观武大校园的社会人士来说非常有利。武大校园内,樱花景象全国知名,该校的建筑之美也映照人心深处。世人对武汉大学校内风光的向往,一直是网络上的热点话题。这份民间热情,应该得到校方的积极回应。

武汉大学推出改善型“入校新规”,这是“大学开放大门”的又一个实例。令人欣慰的是,这么做的高校,不止武大一校

武汉大学推出改善型“入校新规”,这是“大学开放大门”的又一个实例。令人欣慰的是,这么做的高校,不止武大一校。早在2023年12月左右,北京外国语大学、北京理工大学、首都经济贸易大学等多所高校就发布了开放校园的通知,社会人员刷身份证即可入校。

但令人遗憾的是,也有一些高校校园延续此前的临时性管理规定,不仅对社会公众无意开放或对开放设置苛刻条件,还对内部人员也限制颇多。就在2023年多校打开“大门”的同一时期,却爆出某知名大学副教授“跨栏”进校门被保安追

赶一事。保安跑步没追上又骑自行车追,直到看到教授的工作证之后才罢休,这样的情景让人想笑而笑不出来。

有人以包括保证安全、维持秩序、制止噪音在内的各种理由为大学“不开放”“有限开放”叫好,认为这是高校应有的状态。然而有些人刻意回避这样的事实:2019年以前,人们进入国内众多高校,没有名额之限,也无需预约,可以随意进出的高校比比皆是。既无失序之状,也无管理加码之累。

我们不能因为一段时间里的不开放带来了某种便利,就视为常态,

希望持续下去。当然,在今天的大学生开放语境中,确实出现了一些所谓的“乱象”,例如研学机构对公共资源的挤占,一些公德缺失者在校园内形成不佳的社会观感,引发了人们的忧虑。但是如果就此认为大学不开放是天经地义的,甚至为此搞“一刀切”,那就是典型的因噎废食。

解决因开放校门而带来的问题,应该将“开放”作为不动摇的前提。而不是因为出了一些问题,就牺牲“开放”的传统和由此形成的社会效益。

大学理应有包容游客的气度和机制。尤其是具有公共属性的公立大学,更应该成为大学开放的榜样。有些至今还拿不定主意的高校,该行动起来。

现代快报/现代+首席评论员 戴之深

快快评 便装女子亮证查网约车事件,仍有四点疑问

9月24日,合肥市交通运输局发布情况通报称,该局工作人员焦某某存在不当执法行为。根据有关法律法规,经研究决定,给予焦某某警告处分,调离岗位。

此前,安徽合肥一名网约车司机在网络反映,合肥市交通运输局一名女性工作人员乘坐其车辆途中,亮证后要求检查其“两证”,他质疑对方便装和单人执法,拒绝配合,之后其账号被封禁。司机质疑对方“公报私仇”。

给予警告处分,调离岗位,看起来很严厉,但相关处罚通报,仍有几点疑惑待解。

其一,焦某某到底有无执法权?据此前媒体报道,合肥市交通运输综合行政执法支队系当地负责网约车监管的执法单位,但该支队工作人员表示,涉事女子焦某某并非该支队工作人员,而是合肥市交通运输局工作人员,理论上并没有资格执法。由此,公众有必要追问一句,焦某某到底是什么身份?她

原来是什么岗位,现在又去了什么岗位?

其二,焦某某即便有执法权,按照行政处罚法,也存在程序上的问题。这一问题已经被涉事司机指出。

其三,正常行政执法程序和规范上应当符合执法要求。蹊跷的是,连焦某某自己都称“不是执法”,为何现在单位却认定其“不当执法”?

其四,举报的司机账号为何被封,是谁要求查封的,也要说清楚。这些疑问都没有说清楚,恐怕

难以服众,没有显示一个执法部门应有的严谨作风和专业素养。

单位对工作人员不当行为做出处理是必要的,但必须实事求是,不能避实就虚。

否则,不仅有损执法部门的形象,也是对社会公信力的破坏。

现代快报/现代+评论员 曹玉兵



扫码获取更多内容

加力支持“两新”,全国1500亿国债资金全部到项目 江苏撬动750亿元银行贷款支持设备更新

我国是制造业第一大国,制造业增加值占全球比重30%左右,很多种类的机器设备保有量位居全球第一。随着新型工业化、新型城镇化深入推进,对先进设备的需求还在不断增长,设备更新潜力巨大、意义重大。9月24日,国家发展改革委召开专题发布会,介绍设备更新行动进展成效和典型做法,并回答记者提问。

现代快报/现代+记者 王益

1500亿国债资金已支持4600多个项目

国务院出台《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》后,今年7月,加力支持“两新”的若干措施陆续出台,统筹安排1500亿元超长期特别国债资金,增规模、扩范围、降门槛,加力支持重点领域设备更新。

发布会上,国家发展改革委资源节约和环境保护司司长刘德春介绍,目前,1500亿元超长期特别国债资金,已分2批全部安排到项目,共支持了工业、环境基础设施、交通运输、物流、教育、文旅、医疗、用能设备、能源电力、住宅老旧电梯、回收循环利用等领域的4600多个项目。

重点领域设备更新工作取得积极进展,对稳增长、促转型的作用不断显现,在工业领域设备更新方面,今年1—8月,设备工器具购置投资同比增长16.8%,增速比全部投资高13.4个百分点,对全部投资增长

的贡献率为64.2%,比1—7月提高3.5个百分点。

举例来看,今年1—8月,江苏省累计完成工业领域设备更新21.9万台(套),带动工业固定资产投资同比增长12.6%;浙江省工业领域完成设备更新9.7万台(套),拉动工业设备工器具购置同比增长9.5%;湖北省设备工器具购置投资同比增长22.2%,比全国增速高5.4个百分点。

支持节能降碳,每年节约300万吨标准煤

今年7月发布的《关于加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新的若干措施》提出,将设备更新的支持范围扩大到重点行业节能降碳改造。刘德春介绍,目前来看,各领域还存在大量老旧设备,节能降碳改造和设备更新的潜力依然巨大。将超长期特别国债资金支持范围扩大到重点行业节能降碳改造,主要目的是推动一批用能设备更新升级,加快推广节能降碳先进技术,提

高节能降碳能力。

按此原则,国家发展改革委聚焦工业、建筑、交通、能源等重点领域,大力支持锅炉、电机、汽轮机、变压器、换热器、泵、压缩机、照明等高耗能高排放设备更新改造。此外,将项目实施的节能效果作为筛选项目的重要标准,将设备改造后年节电量超过50万千瓦时,或年节能量超过150吨标准煤的项目纳入支持范围,以便惠及更多中小企业。

7月底以来,国家发展改革委组织地方和有关中央企业积极申报用能设备更新项目。经过严格筛选把关,今年超长期特别国债资金支持的支持用能设备更新项目超过500个,项目总投资超过500亿元。初步测算,相关项目实施后,预计每年可形成节能量约300万吨标准煤,减少二氧化碳排放约800万吨,将对实施节能降碳行动形成有力支撑。

江苏撬动750亿元银行贷款支持设备更新

江苏是制造业大省,制造业规模占全国13%。发布会上,江苏省发展改革委党组书记、主任沈剑荣介绍,针对省情实际、企业所需,江苏在今年3月率先出台了制造业设备更新贷款贴息政策,对符合条件的设备更新项目贷款,由省级财政贴息1个百分点,设区市统筹再贴息1个百分点,共2个百分点。同时,获得中央财政贴息1.5个百分点的项目仍可享受省级贴息支持。随后,又围绕城市更新和建筑市政基础设施、环境基础设施、交通运输设备等领域,陆续

出台设备更新贷款贴息政策,全方位、多领域有效降低设备更新融资成本。

通过政府贴息、银行让利,江苏实现项目贷款利率从3.85%左右下降到1.5%左右。聚焦“三年实施5.5万个‘智改数转网联’项目”“每年推动6000个以上工业技改项目”等重点任务,江苏编制设备更新需求、优质设备供给、项目融资需求3张清单,组织供需对接活动30余场,覆盖企业超3000家次。在江苏的“免申直达”政策下,贴息资金由财政预拨到银行,与放贷挂钩,企业直接按扣减后利率付息,无需申报垫资。目前,已达成282个项目贷款合同,撬动近750亿元银行贷款支持设备更新。

从成效来看,截至9月20日,全省累计完成更新工业领域设备21.9万台(套),更新住宅老旧电梯3000余部,更新供水、供热、供气管网2027公里,更新教育科研仪器19.3万台(套),1—8月江苏专用设备、纺织、金属制品、汽车等行业购置设备投资分别增加119.9%、69.5%、54.3%和36.4%。1—8月,全省工业固定资产投资同比增长12.6%,社会消费品零售总额增长4.5%、总量超过全国10%。

112.6亿元“专精特新贷”惠及1542家企业

近年来,江苏省经济延续回升向好,离不开“铺天盖地”的中小微企业,它们量大面广,但也存在经营规模小、融资难、担保难等问题。为

解决这些问题,江苏不断充实政策工具箱,除设备更新贷款贴息外,出台了一系列政策举措。

沈剑荣介绍,为了解决企业融资信用问题,江苏出台了“设备担”政策,为中小微企业购置或更新设备提供贷款担保,单户企业担保额度最高5000万元,年化担保费率不超过1%。省财政按照担保费的80%给予补贴。银行和担保机构自主审核确定支持对象及其设备购置更新改造项目,企业免申即享。补贴资金由财政部门对担保机构先预拨、后结算。省财政对承保担保机构的代偿损失给予20%的风险补偿。截至9月20日,已有143家企业提交了17.1亿元的“设备担”需求。

针对融资难问题,江苏又出台了“专精特新贷”政策,服务全省1.2万家“专精特新”企业。“专精特新贷”提供流动资金贷款和项目贷款两类支持,单户贷款额度最高3000万元。对于不良贷款,明确普惠金融发展风险补偿基金给予最高80%的风险补偿,消除银行后顾之忧。截至9月20日,已投放“专精特新贷”112.6亿元,惠及1542家专精特新企业。

同时,还出台了科技创新企业首贷贴息政策,服务全省6.5万家科技型中小企业。省财政对符合条件的科技型企业首次贷款,给予贷款金额年化1%的贴息,单户贷款额度最高2000万元。截至9月20日,已有684家科技创新型企业提交首贷需求,总额35.34亿元,其中科技型中小企业贷款规模占比93%。

版权声明

现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

1 任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权;2 本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权权益的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任;

3 欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师